



凤凰山下采蜜忙

陈曦
摄影报道

日前，在汉阴县凤凰山下的城关镇三元村，本山蜂业科技有限公司的法人张本山正在采今年的第二次蜜。

依托汉阴县丰富的植被资源和蜜源品种，该公司自2017年成立以来，积极响应扶贫号召，助力推动精准扶贫，到2019年底已在汉阴5个镇建立蜜蜂产业发展合作关系，带动13个村建立蜜蜂养殖生产基地，产业覆盖400余户，受益农户1000余人。2018年通过产业扶贫，帮助2个深度贫困村的蜂农实现分红受益超过15万元。



柴敦科还乡富民记

通讯员 贺余环

的口袋。尝到了产业发展的甜头后，柴敦科决心因地制宜发展产业，为家乡父老再探索出一条致富路子。“在农村这一块，我既懂管理，又懂技术，现在身体还行，有能力干一番事业。”2014年春，62岁的柴敦科凭借着勤劳摸索，开始了自己的创业之路。他先后前往周至、眉县、汉中等地考察产业发展项目，同时深入农户走访调研，经反复研究后，决定在村里进行低产改造，引进种植核桃、柿子、板栗等林果，同时邀请市县技术员走进田间地头，提供技术指导，经过两年多的发展，园区已经初具雏形。

2017年底，外出考察学习的柴敦科发现磨坪社区的土壤和气候条件都非常适宜种植猕猴桃，为此，他辗转杨凌、周至等地拜

师学习种植技术。在镇村的大力支持下，他先后流转300亩连片土地，指导园区采用原始种植方法，施用农家有机肥料，人工进行除草，培育绿色有机无公害的猕猴桃。“目前，基地的猕猴桃树全部挂果，预计每亩能有两万元的净收入。”柴敦科介绍道，猕猴桃种植投入高、见效快，用工量大，目前基地聘请了周边40多位村民进行管护，其中贫困户就有20多个。

“我自家种了7亩核桃，由合作社免费提供农药、肥料和技术指导，还帮忙进行销售，完全没有了后顾之忧。”社区贫困户郭伦芳说，仅靠种植核桃一项，他家每年就新增收入1万余元，绿水青山真的变成了“金山银山”。

历时五年的发展，老柴林果专业合作社规模逐渐扩大，培育及流转核桃、柿子、板栗、猕猴桃等林果共计2000亩，通过流转土地、就近务工带动建档立卡贫困户30户年均增收4000元左右。

“下一步，我计划在园区引进滴灌技术、搭建水泥钢架、实施精细化管理，朝着现代化农业的方向发展，让更多乡亲们受益。”磨坪社区2019年脱贫表彰大会上，产业带头人柴敦科的一席话，赢得了现场观众的阵阵喝彩。

“他是个勤快人，能吃苦、肯钻研，事事都带头做表率！”在乡邻们眼里，柴敦科就是磨坪社区的一面旗帜，他不服老，敢闯敢做的劲头，感染了周边许多群众，一阵产业发展的春风遍吹乡亲邻里。产业兴旺是乡村振兴的首要任务，农业产业化则是产业兴旺的核心，柴敦科说，“老有所为，老有所乐。作为产业带头人和共产党员，我要持续发光发热，为村集体经济发展和决胜脱贫攻坚贡献自己的一份力量。”

近日，走进平利县正阳镇鄂家台村辣椒种植基地，村民们正抢抓农时，忙着起垄、施肥、覆膜、打窝、移栽刚刚培育的辣椒苗，田野里一派繁忙景象。

“我们从6月初开始向农户发放辣椒苗，同时抢抓最近雨水较多的有利时机，及时指导农户进行移植，辣椒苗栽种后有雨水的滋润，更有利于辣椒苗成长。”鄂家台村支部书记说道。

今年以来，该村一手抓疫情防控，一手抓产业发展，结合气候特点，通过平利县野山农夫原生态农副产品有限公司，将原先零星土地流转过来，通过整合规划，集中套种“猕猴桃+朝天椒”200亩。

“从腾土、起陇到覆膜移栽再到后期的管护、采摘都需要大量的劳动力，按照每人每天100元的工资计算，基地光用工这一块就可以带动30余户农户年均增收近万元。”在地里指导农户移栽辣椒产业负责人自豪地说道。

近年来，该镇按照“一村一品”产业发展思路，以特色产业种植为抓手，依托地理资源优势，采取“公司+合作社+基地+X”发展模式，通过“以短养长”发展“猕猴桃+特色产业+X”套种产业，将土地、人工、资源充分利用起来，以产业带动就业，促进产业的模式，确保户户有产业覆盖，人人能稳定持续增收。

通讯员 黄小彬

小辣椒成大业

新场镇的新产业

通讯员 何源



仲夏六月的宁陕县新场镇郁郁葱葱，宝峰种养产业园区里一座座红砖、钢架和塑料棚构造的“生猪大棚”整齐排列；福兴梅花鹿养殖产业园区里小鹿们争抢着饲草；高山蔬菜种植棚里喷灌头淅淅沥沥地给豇豆苗送上甘霖，塑料大棚收纳着阳光的热度……

宁陕县新场镇位于秦岭南麓，属于高寒边远山区，辖三个村，人口只有381户1066人。今年以来，这样一个地广人稀的偏远小镇充分利用优越的自然环境和特殊的气候条件，将一个个小产业做出了“大动作”。

“第一期猪厂2000平方米，第二期养猪项目大棚马上完工，4个大棚大约1000平方米，投入资金350万元，建成以后可养5000头猪，每年预计能有10000头以上生猪出栏。”新场村宝峰农业园区负责人刘海峰介绍道。

目前，宝峰农业园区是宁陕县规模最大的标准化自动养殖猪舍，项目通过自主招商引资进陕西田八一农业发展有限公司投资修建，通过入股分红、务工等方式带动群众增收。

福兴梅花鹿养殖产业园区是新场村另外一个重要园区，园区以村合作社会经营主体，现有养殖圈舍两期面积达2200平方米，现养殖梅花鹿70余头，园区对外出售鹿茸、鹿苗及附属加工产品等，预计年收入可达10万元，40余名群众以务工、饲料收购及入股收益分红受益。

“以前新场村种植的玉米土豆黄豆等传统作物，一年种植下来只能解决温饱问题，不能实际增收致富，通过各方面考察，我们认为梅花鹿项目可以在高山地区养殖，并带动当地饲草收购，就地务工，为当地贫困户带来更多收入。”新场村村委会主任冉从福说。

新场村还依托该村园区，实施高山大棚蔬菜种植项目，以种植供干四季豆和豇豆为主，日常可依托园区生猪、梅花鹿养殖提供有机肥料，达到绿色无公害农产品标准。该项目现已建成大棚40个并投入使用，下一步将配套购置烘干机2台、真空包装机2台用于蔬菜种植项目后续加工。

新场村立足自身优势，将传统产业与新兴产业相结合，打造出集约化、专业化、规模化的绿色循环产业体系。同时，新场镇还发展300亩猕猴桃产业园区，花石村农业综合园区发展30万袋食用菌项目和生态黑猪养殖项目，发展生态、绿色、高效现代农业。

新场镇镇长王东介绍，该镇坚持“建基地、育主体、强龙头、塑品牌”，强化企业合作，实施好园区项目和基础设施配套建设，充分发挥“脱贫贷”、互助资金和经营主体带动作用，通过群众在园区务工、土地入股、资金入股等形式，提高产业发展参与度，确保建档立卡贫困户长效产业全覆盖，实现长期稳定增收目标。

编辑的话：

《汉江湖》是安康日报旗下专注于新闻评论的个性化微信公众平台。着眼发展与进步，不尚空谈。绝不哗众取宠，努力贴近人心。

汉江的体量与汉江的历史，决定汉江有自己独有的呼吸，汉江当然也是这样。汉江湖不会有塘江潮那样的澎湃激烈，汉江湖的立论也绝不单一追求跌宕起伏、绝一味期望惊心动魄。在更多时候，汉江湖关注最新的趋向，却力求发出老成持重的言论。不求语出惊人，但求有益社会。

这是汉江湖，始于新闻媒体人的试水融合抛砖引玉，却最终希望把安康人的思考与智慧荟聚起来，欢迎广大读者参与投稿，热诚期待互动。来稿请发送至电子邮箱：akhanjiangchao@163.com，我们将择优发布。



请扫描二维码添加关注

熨斗镇新兴“蚕保姆”

通讯员 熊彬彬



近年来，在“一村一品、一村一业”产业引导和“东区茶、西区桑、山中畜、河边菜”的产业布局下，石泉县熨斗镇刘家湾村、板长村两个深度贫困村因地制宜，建蚕室、管桑园、兴养殖，为在家劳动力极大拓宽了增收渠道。近日，桑蚕收购进入热潮，当地蚕农、桑农忙碌之余，喜悦之情跃然脸上。

为发展壮大村集体经济，鼓励更多群众参与到村集体产业发展中来，板长村开启“保姆式代养”服务，规模化小蚕共育、正规化消毒消杀、集体化规范管理。

“屋里喂的还有猪，人手不够，蚕让村上合作社收80块钱托

管费，给我代养大了又送回来，操心少，桑叶我直接买的，别人摘的现成的。”今春，板长村张林翠在喂两张蚕的同时还发展养殖、传统作物种植等产业，“幼蚕代养”和“上门指导”让养蚕变得格外轻松。

“我家里有好几十亩桑园，老桑、新桑都有，合作社大力发展蚕桑产业后，流转了部分桑园，我保留了部分桑园，现在，合作社和农户需要桑叶就会给我打电话，6毛钱一斤，保质保量，养蚕技术不熟练我就用劳力挣钱。”板长村梅可华对村集体经济的日益壮大带给自己的变化十分开心。

为让“专业的人做专业的事”，板长村和刘家湾村合作社结合农户各自特长和意愿，盘活技术、产业、土地资源，多元化激发群众产业发展内生动力，拓宽群众致富增收渠道，鼓励群众找准自己的“一技之长”。一季春蚕，板长村合作社外采桑叶近7000斤，带动6户群众通过卖桑增收。

为贯彻“学新思想、养新风尚、做新农民”的新时代文明实践工作步伐，熨斗镇结合“农民夜校”组织村内劳动力开展专业技术培训和现场实地指导，多措为高质量奔小康提供保障，为乡村振兴奠定坚实基础。

“我们以前也喂蚕，但是现在都讲究与时俱进，村上一到养蚕都会组织我们参加培训会，再次进行技术指导和培训，对我们养蚕技术是个大提升，培训完后自己养蚕或是在合作社上班都可以。”在养蚕季来临前，合作社都会邀请县农业农村局专家实地指导培训蚕阶段性养殖方法和桑树管护方法。

除过养蚕、卖桑的增收方式外，板长村、刘家湾村、高兴村通过培训指导实现10人以上技术能人就近就地就业，极大活跃了村集体经济。